

Проблемы обеспечения экономической безопасности России в отношениях со странами ЕАЭС в условиях геополитической напряжённости*

Problems of Ensuring Russia's Economic Security in Relations with the EAEU Countries in the Context of Geopolitical Tension

Л. КУНАКБАЕВА

Кунакбаева Луиза Руслановна, аспирант Института экономики, управления и бизнеса Уфимского университета науки и технологий. E-mail: kunluiza1998@icloud.com

Статья посвящена вопросам обеспечения экономической безопасности России в отношениях со странами Евразийского экономического союза (ЕАЭС) в условиях противостояния с Западом. Рассмотрена сущность экономической безопасности. Выделены ключевые проблемы, с которыми сталкивается наша страна в сложившейся ситуации. Предлагаются соответствующие рекомендации по сотрудничеству в рамках ЕАЭС. Рекомендации касаются, в частности, следующих областей: нормативно-правовое обеспечение вопросов экономической безопасности Союза, переориентация внешнеторговых потоков, промышленная и аграрная политика.

Ключевые слова: экономическая безопасность, геополитическая напряжённость, Запад, ЕАЭС, интеграция, постсоветское пространство.

The article is devoted to the issues of ensuring Russia's economic security in relations with the countries of the Eurasian Economic Union (EAEU) in the context of confrontation with the West. The essence of economic security is considered. The key problems faced by the country in the current situation are highlighted. Relevant recommendations on cooperation within the framework of the EAEU are proposed. The recommendations relate, in particular, to the following areas: regulatory support for the economic security of the Union, reorientation of foreign trade flows, industrial and agricultural policy.

Keywords: economic security, geopolitical tensions, the West, the EAEU, integration, the post-Soviet space.

Основные положения

1. В условиях геополитического противостояния с западными странами Россия для обеспечения своей экономической безопасности активно сотрудничает в рамках различных интеграционных объединений со странами, не входящими в западную ось. В первую очередь, это касается стран Евразийского экономического союза (ЕАЭС).
2. Можно выделить ряд ключевых проблем, с которыми сталкивается Россия в связи с противостоянием с западными странами: прекращение кредитного финансирования российских банков со стороны западных партнёров, необходимость перестройки каналов экспорта, резкое снижение курса рубля, увеличение бюджетных расходов на военные нужды, проблемы в области международной логистики.
3. Основная задача России в текущей ситуации – извлечь максимальную выгоду из сотрудничества с партнёрами по ЕАЭС, стараясь при этом минимизировать возможный ущерб для этих партнёров (например, в результате введения вторичных санкций).

Введение

В последние годы уровень напряжённости в отношениях между Россией и западными странами значительно вырос. Фактически речь идёт о гибридном противостоянии между нашей страной и блоком НАТО, которое включает, помимо военных действий на территории

* Ссылка на статью: Кунакбаева Л.Р. Проблемы обеспечения экономической безопасности России в отношениях со странами ЕАЭС в условиях геополитической напряжённости // Экономика и управление: научно-практический журнал. 2025. № 1. С. 81–84. DOI: 10.34773/EU.2025.1.14.

Украины, меры воздействия в сфере экономики и политики, а также в информационном пространстве. Одним из наиболее важных аспектов достижения успехов в этом противостоянии является обеспечение экономической безопасности нашей страны. Как показывает история, экономическая мощь лежит в основе любого военного успеха. В целях обеспечения безопасности в этой сфере и наращивания экономического потенциала Россия в рамках различных интеграционных объединений активно сотрудничает со странами, не входящими в западную ось. В первую очередь это касается стран Евразийского экономического союза (ЕАЭС).

Цель настоящей статьи – исследовать проблемы обеспечения экономической безопасности России в отношениях со странами ЕАЭС в условиях геополитической напряжённости.

Для достижения поставленной цели решаются следующие задачи:

- рассмотреть сущность экономической безопасности;
- выделить ключевые проблемы, с которыми сталкивается наша страна в сложившейся ситуации;
- предложить соответствующие рекомендации по сотрудничеству в рамках ЕАЭС.

Методы

Исследование основано на системном подходе. Информационную базу исследования составили нормативно-правовые акты, официальные данные государственных и межгосударственных структур, относящиеся к функционированию и перспективам развития ЕАЭС. В работе использованы статьи и информационно-аналитические сборники по исследуемой проблематике, интернет-публикации. При работе с исходной информацией применялись общенаучные методы: анализ и синтез, индукция и дедукция, восхождение от абстрактного к конкретному.

Результаты

Экономическая безопасность страны – это комплексное понятие. Она является одновременно элементом национальной безопасности и включает в себя ряд собственных элементов, таких как финансовая, продовольственная, промышленная, технологическая безопасность и т.д. [4]. На уровень экономической безопасности государства влияет множество внутренних и внешних факторов. При этом одним из наиболее важных факторов является способность страны эффективно наладить сотрудничество с внешнеторговыми и геополитическими партнёрами.

В настоящее время среди всех стран ЕАЭС Россия является ключевым игроком, противостоящим коллективному Западу на постсоветском пространстве. Явным союзником нашей страны является Республика Беларусь, остальные страны занимают условно нейтральную позицию. Можно выделить ряд ключевых проблем, с которыми сталкивается Россия в связи с противостоянием с западными странами.

1. Проблемы в финансовом секторе, которые проявились, прежде всего, в прекращении кредитного финансирования российских банков со стороны западных партнёров [3]. Лишившись дешёвых западных денег, отечественные кредитные организации были вынуждены перестраивать механизмы привлечения средств для кредитования и инвестирования в реальном секторе экономики. Кроме того, вследствие отключения российских банков от международной системы межбанковских платежей и обмена финансовой информацией SWIFT возникли сложности с оплатой по внешнеторговым контрактам [1]. В настоящее время активно развивается российская альтернатива SWIFT – Система передачи финансовых сообщений (СПФС).

2. Необходимость перестройки каналов поставок основных экспортных товаров России за рубеж, прежде всего, углеводородного сырья. Западные санкции нанесли серьёзный ущерб российскому нефтегазовому сектору. Они включают запреты и ограничения на поставки нефти и газа, запреты на сотрудничество западных компаний с российскими сервисными предприятиями и т.д. Однако, отечественные компании достаточно успешно преодолевают возникшие трудности. В частности, сформирован так называемый теневой флот танкеров для транспортировки российских углеводородов.

3. Резкое снижение курса рубля. После начала специальной военной операции на Украине и введения экономических санкций курс российской национальной валюты значительно снизился, что привело к подорожанию импорта.

4. Увеличение бюджетных расходов на военные нужды. В настоящее время России противостоят более пятидесяти стран западной оси. Чтобы выстоять в этом противостоянии, необходимо существенное увеличение оборонных расходов.

5. Проблемы в области международной логистики. Западные санкции включают запреты и ограничения на поставки различного оборудования, запасных частей и комплектующих. В связи с этим нашей стране пришлось налаживать схемы параллельного импорта и формировать новые логистические цепочки. Это привело к дополнительным издержкам, но не стало системной проблемой для российских предприятий.

Перечисленные выше проблемы существенно повлияли на экономические отношения России со странами ЕАЭС. Нашей стране пришлось гибко адаптироваться к сложившейся ситуации и встраивать отношения в рамках Союза в новую реальность. С одной стороны, интеграция в ЕАЭС подразумевает взаимную поддержку и согласование интересов. С другой – у каждого участника Союза сложились долгосрочные внешнеэкономические и внешнеполитические отношения с третьими странами, в том числе со странами Запада [6]. Поэтому основная задача России в текущей ситуации – извлечь максимальную выгоду из сотрудничества с партнёрами по ЕАЭС, стараясь при этом минимизировать возможный ущерб для этих партнёров (например, в результате введения вторичных санкций).

Обсуждение

Важным направлением антикризисной работы в рамках ЕАЭС является совершенствование союзного нормативно-правового обеспечения вопросов экономической безопасности и унификация законодательств стран-участниц в этой сфере. Отметим, что в Договоре о Евразийском Экономической Союзе от 29.05.2014 г. вопросы обеспечения экономической безопасности не регулируются. Зафиксированы лишь частные нормы по безопасности, например по безопасности в области энергетики (ст. 79), по безопасности общего рынка лекарств (ст. 30), по санитарной, ветеринарной и карантинной безопасности (ст. 56), по транспортной безопасности (ст. 86) и т.д. [5].

Автор полагает, что целесообразно разработать и принять единый союзный нормативный акт в области экономической безопасности, регламентирующий полномочия и ответственность стран-участниц, а также создание и функционирование координирующего органа для решения проблем в данной области.

Серьёзным препятствием для обеспечения экономической безопасности России в отношениях со странами ЕАЭС в условиях геополитической напряжённости является приоритетность внешней торговли с третьими странами практически всех государств, участвующих в Союзе [3]. При этом в последние годы наблюдается рост разрыва между объёмами внешней и взаимной торговли. В связи с этим России необходимо принимать системные меры для переориентации внешнеторговых потоков: партнёрам по ЕАЭС следует предлагать выгодные условия и преференции в торговле по широкой номенклатуре товаров. Кроме того, целесообразно активно стимулировать взаимные инвестиционные процессы.

Отметим, что в сложившихся условиях активизации торговли между странами Союза, а также росту объёмов инвестиций способствует развитие схем параллельного импорта санкционной продукции.

Промышленная политика России в рамках ЕАЭС должна быть ориентирована на импортозамещение с вовлечением партнёров по Союзу в производственную кооперацию. Важную роль в данном случае может сыграть Китай, обладающий крупнейшим в мире промышленным потенциалом и лояльно относящийся к Российской Федерации.

Аграрную политику нашей страны в рамках Союза следует фокусировать на наращивании объёмов взаимной торговли сельскохозяйственной продукцией. При этом максимум внимания

следует уделять увеличению объёмов собственного производства семенного материала и удобрений. Россия является одним из мировых лидеров в области производства минеральных удобрений и способна предложить партнёрам по ЕАЭС выгодные условия поставок этой продукции.

Заключение

Проведенный анализ показал, что резкий рост геополитической напряжённости и гибридная война с Западом привели к возникновению ряда проблем как внутри России, так и в её отношениях с постсоветскими странами. Тем не менее, текущий кризис принёс не только проблемы, но и новые возможности. Задача нашей страны – в максимальной степени использовать собственный потенциал в области природных ресурсов, технологий человеческих ресурсов для развития гармоничных отношений со странами ЕАЭС.

Автором предложен ряд рекомендаций по повышению экономической безопасности России в сложившихся условиях, среди которых:

- совершенствование союзного нормативно-правового обеспечения вопросов экономической безопасности и унификация законодательств стран-участниц в этой сфере;
- принятие системных мер для переориентации внешнеторговых потоков: партнёрам по ЕАЭС следует предлагать выгодные условия и преференции в торговле по широкой номенклатуре товаров;
- ориентация промышленной политики России в рамках ЕАЭС на импортозамещение с вовлечением партнёров по Союзу в производственную кооперацию;
- фокусировка аграрной политики нашей страны в рамках Союза на наращивании объёмов взаимной торговли сельскохозяйственной продукцией; особое внимание – увеличению объёмов собственного производства семенного материала и удобрений.

Следуя данным рекомендациям, можно достичь значительных успехов, учитывая наличие тесных экономических, политических и культурных связей между нашей страной и её партнёрами по Союзу.

Литература

1. Ахмедзянов Р.Р., Воеводин В.А. Формирование финансового механизма ЕАЭС в контексте экономической безопасности // Естественно-гуманитарные исследования. 2022. № 41 (3). С. 38–42.
2. Варганова М.Л. Необходимость обеспечения финансовой и экономической безопасности России в рамках ЕАЭС в условиях глобальной нестабильности // Естественно-гуманитарные исследования. 2021. № 35 (3). С. 87–90.
3. Варганова М.Л. Финансовая и экономическая безопасность ЕАЭС в условиях глобальной нестабильности // Проблемы развития предприятий: теория и практика: сборник статей VIII Междунар. научно-практич. конф., Пенза, 20–21 апреля 2021 г. Пенза: Пензенский государственный аграрный университет, 2021. С. 50–55.
4. Головин А.А., Головин А.А., Шинкарева О.И. Финансовая составляющая экономической безопасности стран Евразийского экономического союза // Известия Юго-Западного государственного университета. Серия: Экономика. Социология. Менеджмент. 2023. Т. 13, № 2. С. 24–38.
5. Договор о Евразийском экономическом союзе (редакция от 25.05.2024) [Электронный ресурс]. URL: <https://normativ.kontur.ru/document?moduleId=1&documentId=472578>
6. Махмутова Е.В. Влияние антироссийских санкций на Евразийский экономический союз // Вестник международных организаций. Т. 14. 2019. № 3. С. 99–116.